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2023 一级造价工程师《建设工程造价案例分析（土建、安装）》知识点精讲  

第二章 工程设计、施工方案技术经济分析 

 

【教材第二章重难点例题】 

 

序号 问题 
价值

工程 

资金时间

价值应用 

费用 

效率法 

决策

树 

工期费

用优化 

案例 1 

1.选择最优设计方案 

2.确定改进顺序 

3.实际利润率 

4.成本降低额 

√     

案例 2 

1.计算权重（0-4打分法） 

2.计算年费用 

3.计算成本指数 

4.计算每辆机动车平均最低收费额 

√ √    

案例 3 

1.最小年费用法选最佳设计方案 

2.综合评分法选最佳设计方案 

3.价值工程法选最佳设计方案 

√     

案例 4 

1.计算权重（0-1打分法） 

2.价值指数法选择较经济的模板体

系 

3.计算楼板工程量为多少时应采用

小钢模体系 

√     

案例 5 

1.不采取赶工措施，分析该分项工

程的延误对总工期影响。 

2.采取每天延长工作时间赶工，每

天需增加多少工作时间？每天额外

增加多少费用？采取夜间加班方式

赶工，需加班多少天？夜间施工每

天增加其他费 100，增加的总费用

多少？ 

3.判断是否应该赶工，并选择最优

赶工方式。 

数学类应用题 

案例 7 

1.加权评分选择采购方案，填写综

合得分计算表。 

2.计算 B方案年费用，选择采购方

案。 

3.进一步考虑大修费和残值，计算

B 方案年费用，选择采购方案 

√ √    

案例 9 
1.年度寿命周期成本 

2.利用费用效率法选择方案 
 √ √   

案例 10 

 

1.净现值的期望值 

2.决策树法进行投资方案决策 
 √  √  

案例 11 

1.净年值法选择最优方案 

2.静态投资回收期 

3.费用效率法选择最优方案 

4.决策树（二级决策树）选择最优

方案 

 √ √ √  
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案例 14 

1.计算正常工期和总费用 

2.总费用最低时所对应的工期和最

低总费用 

    √ 

案例 15 

1.计算初始投资、年运行费用、每

次大修费 

2.画现金流量图，计算费用现值 

3.选择费用低的方案 

 √    

案例 16 

1.不考虑资金时间价值，选择最优

方案 

2.画现金流量图 

3.计算现值 

4.考虑资金时间价值，选择最优方

案 

 √    

 

【本章主要考点】 

 
【知识点】资金时间价值 

资金时间价值含义： 

将一笔资金存入银行会获得利息，进行投资可获得收益（也可能会发生亏损）。而向银行借款，

则需要支付利息。这表明资金在运动中，其数量会随着时间的推移而变动，变动的这部分资金就是

原有资金的时间价值。 

任何方案的实施，在时间上都有一个延续过程，由于资金时间价值的存在，在方案经济分析

中，若将不同时点发生的现金流量直接进行比较就不尽合理。只有通过一系列换算（时间价值计

算），站在同一时点上进行对比，才能使比较结果符合客观实际情况。这种考虑资金时间价值的经济

分析方法，能使方案评价和选择的结论更加客观和可靠。 

 

 

 

现金流量三要素 

大小 方向 作用点 

年值一般在期末，现值一般在期初（建设投资+赶工技术措施费） 

现金流量图 
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现金流量图绘制规则如下: 

（1）横轴为时间轴，0表示时间序列的起点，n表示时间序列的终点。轴上每一间隔表示一个

时间单位（计息周期），一般可取年、半年、季或月等。整个横轴表示系统的寿命周期。 

（2）与时间轴相连的垂直箭线代表不同时点的现金流入或现金流出。在时间轴上方的箭线表示

现金流入；在时间轴下方的箭线表示现金流出。 

（3）垂直箭线的长度要能适当体现各时点现金流量的大小，并在各箭线上方或下方注明现金流

量的数值。 

（4）垂直箭线与时间轴的交点为现金流量发生的时点（作用点）。时点既表示与之相连的前一

时间单位的终点，又表示后一时间单位的起点。 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

序

号 

已

知 

求

解 
公式 系数名称符号 

现金流量图 

1 

现

值

Ｐ 

终

值

Ｆ 

𝐹 = 𝑃(1 + 𝑖)𝑛 (F/P，i，n)  

2 

年

值 

A 

终

值

Ｆ 
F = A ×

（1 + i）
n
− 1

i
 (F/A，i，n) 

 

3 

年

值 

A 

现

值 

P 

P = A ×
（1 + i）

n
− 1

i（1 + i）
n  (P/A，i，n)  

公式推导过程： 

 

 

  

 

 

 
 

等值计算 

P（现值） A（年金） 

     F（终值） 

0 n 

P 

F 

A 

0 
n 

F 
1 2 n-1 

0 n 

P 

1 2 n-1 

A 
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【练习】 

1.某公司借款 1000 万元，年利率 10%，年复利计息，试问 5年末本利和一次性偿还多少？ 

𝐹 = 𝑃(1 + 𝑖)𝑛 = 1000 × (1 + 10%)5 =1000×1.61051=1610.51 万元 

2.某公司希望所投资项目 5年末有 1000万元资金，年利率 10%，试问现在需一次投入多少？ 

𝑃 = 𝐹(1 + 𝑖)−𝑛 = 1000 × (1 + 10%)−5=1000×0.6209=620.9万元 

3.某投资人若 10年内每年末存 10万元，年利率 8%，问 10年末本利和为多少？ 

𝐹 = 𝐴 ×
(1+𝑖)𝑛−1

𝑖
 = 10 ×

(1+8%)10−1

8%
 =10×14.487=144.87万元 

4.某投资项目，计算期 5年，每年年末等额收回 100 万元，年利率 10%，开始需一次投入多少？ 

𝑃 = 𝐴 ×
(1+𝑖)𝑛−1

𝑖(1+𝑖)𝑛
 =100 ×

(1+10%)5−1

10%×(1+10%)5
 =100×3.7908=379.08 万元 

【练习】 

大侦探·福尔摩东去银行借款，第一年初借款 200万元，第二年初借款 350万元，第三年初借

款 400 万元，第四、五、六年三年年末等额还本付息，绘制流量图并计算每年应还的本息？ 

 

 

 

 

 

 

①第三年年末：200×（1+i）
3
+350×（1+i）

2
+400×（1+i）= 𝐴 ×

(1+𝑖)3−1

𝑖（1+𝑖）3
 

②终值： 200×（1+i）
6
+350×（1+i）

5
+400×（1+i）

4
 =𝐴 ×

(1+𝑖)3−1

𝑖
 

③现值：200 +350×（1+i）-1+400×（1+i）-2   =A ×
(1+𝑖)3−1

𝑖（1+𝑖）3
×（1 + i）

−3
  

仅做思路扩展·了解 

200 

A 
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